

**МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ МОНИТОРИНГ ПОЛОЖЕНИЯ ДЕТЕЙ:
ИТОГИ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ»
22 февраля 2024 года**

**Информация по вопросу «Национальные инструменты
мониторинга эффективности политики в области
защиты прав детей Кыргызской Республики»**

Докладчик: Чынбаева Асель Рысбековна, Уполномоченный по правам ребенка Кыргызской Республики

Кыргызстан наряду с другими странами взяла на себя обязательство по вкладу в **глобальную Повестку в области устойчивого развития 2030**, которая содержит 169 задач и 232 показателя мониторинга прогресса достижения этих целей.

Помимо этого, страной приняты ряд международных обязательств в области защиты прав детей и обеспечению их благополучия.

Принятая **Национальная программа развития Кыргызской Республики до 2026 года** является одним из официальных документов, в рамках которых Кыргызстан стремится достичь **Цели устойчивого развития** (далее – ЦУР).

Данная программа включает порядка 66 мероприятий направленных на защиту прав детей, улучшения условий жизни детей. Мероприятия также предусматривают содействие улучшению жизни детей с инвалидностью и детей-сирот, что соответствует посылу Повестки 2030 «Никто не должен остаться позади».

Вместе с тем, на национальном уровне существуют ряд программ в области здравоохранения, образования, социального обеспечения, которые также включают мероприятия по улучшению благосостояния детей.

- Программа Правительства Кыргызской Республики по охране здоровья населения и развитию системы здравоохранения на 2019 – 2030 годы «Здоровый человек – процветающая страна»;

- Программа Правительства Кыргызской Республики по поддержке семьи и защите детей на 2018 – 2028 годы;

- Программа развития образования в Кыргызской Республике в 2018 - 2040 годы.

Кыргызская Республика на сегодня активно реализует ЦУР.

На сегодня Нацстатком успешно разработал эффективную систему мониторинга ЦУР и внедрил международные стандарты обмена данными и метаданными в формате **SDMX**. На сегодняшний день, Нацстатком осуществляет сбор данных для 110 глобальных и 61 национальных показателей ЦУР.

При этом, 41 показатель ЦУР КР относится к детям (33 глобальных и 8 национальных показателей ЦУР).

С целью эффективного мониторинга положения детей Кыргызской Республики на сегодня разработаны ряд **информационных систем**.

Так, для оказания своевременной и эффективной помощи детям, разработаны:

АИС ТЖС – автоматизированная информационная система о детях и семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации – предоставляет возможность территориальным государственным органам по защите детей вносить информацию о выявленном ребенке, оказавшемся в трудной жизненной ситуации, с обеспечением межведомственного взаимодействия органов государственного управления между собой, а также с органами местного самоуправления через систему межведомственного электронного взаимодействия;

АИС ДУИТ – втоматизированная информационно-аналитическая система детских учреждений интернатного типа ДУИТ, – представляет собой информационную систему, обеспечивающую автоматизацию основных процессов по сбору, хранению, актуализации и анализу сведений о детских учреждениях интернатного типа, а также о детях, находящихся в них и являющихся объектом регистрации и учета.

КИССП – корпоративная информационная система социальной помощи, направлен на повышение качества, адресности и эффективности предоставляемых социальных услуг населению. КИССП содержит полную информацию о всех видах социальных выплат, компенсаций и услуг.

ГБД о детях – государственный банк данных о детях, оставшихся без попечения родителей – является частью данных КИССП, содержащий сведения о детях, подлежащих устройству в семьи, а также, содержащий сведения о кандидатах в усыновители.

Электронный портал служб усыновления – портал обеспечивает единый банк данных о детях по всему Кыргызстану, что дает возможность гражданам видеть в он-лайн режиме данные о детях по всей стране. Обращение граждан может быть оформлено как в письменной, так и в электронной форме через Государственный портал электронных услуг, с последующей обязательной постановкой в систему электронной очереди для дальнейшего прохождения процедуры получения заключения на право быть кандидатом в усыновители.

Для улучшения системы мониторинга за здоровьем детей Кыргызской Республики разработаны:

1. **АИС «Медицинское свидетельство»** функционирует во всех государственных и частных родильных домах:

- ✓ направлена на первичную регистрацию фактов родов,
- ✓ автоматически передает данные в органы ЗАГС,
- ✓ автоматически передает данные в поликлинику, где обслуживается мать ребенка,
- ✓ автоматически создает цифровую прививочную карту.

2. **ИС по вакцинации «iEmdoo»:**

- охватывает регистрацию вакцинации в рамках Календаря профилактических прививок (0-56 лет),
- также по эпид.показаниям (грипп, чума, клещевой энцефалит и т.д.),
- позволяет выявлять невакцинированных детей для принятия соответствующих мероприятий.

3. **Цифровой профиль здоровья** – система отображает основные медицинские данные:

- ✓ о результатах посещения поликлиник,
- ✓ о госпитализации,
- ✓ о вакцинации,
- ✓ о результатах лабораторных исследований.

Цифровой профиль здоровья несовершеннолетних доступен для просмотра их родителям.

4. **Цифровое направление на МСЭК** (Медико-социальная экспертиза):

- направлено на обмен данными между системой здравоохранения и МСЭК,
- передает данные в МСЭК без активного участия пациента.

Кыргызская Республика полностью отвечает требованиям статистического отдела ООН в части разработки данных демографической статистики. Как показывают итоги Переписи 2022, Кыргызской Республикой в 2022 году уже достигнут очень высокий уровень регистрации рождений, который составил 99,2 %.

Уровень регистрации рождений значительно повысился в 2018 году за счет автоматизации системы регистрации, выдачи национальных идентификационных номеров новорожденному во время регистрации рождения и выплаты пособий для родителей при рождении ребенка в рамках программы «Балага суйунчу».

Вместе с тем, Нацстатком с целью сбора недостающих данных о положении детей Кыргызстана проводит **Кластерное обследование по многим показателям (КОМП)** с периодичностью 4-5 лет.

Данные обследования дополняют имеющиеся информационные ресурсы официальной статистики по качеству жизни населения страны, тем самым обращая внимание государства и общества на новые аспекты.

В опросах КОМП измеряются основные показатели, которые позволяют странам формировать данные для использования в политиках, программах и национальных планах развития, а также следить за прогрессом достижения ЦУР и других обязательств, согласованных на международном уровне.

КОМП основывается на международной методологии и представляет уникальную возможность получения расширенной картины жизни женщин и детей в Кыргызстане.

В докладах КОМП представлены данные о смертности детей до 5 лет, об иммунизации детей, случаях заболеваний, диареи, симптомах острой респираторной инфекции, практиках младенческого и раннего кормления детей, неполноценном питании, йодировании соли и развитии в раннем детстве.

А также данные дошкольного образования детей, посещаемости учебных заведений, участия родителей в обучении детей, а также основополагающих умений и навыков в учебе. Имеются данные относительно регистрации рождения, дисциплинирования детей, детского труда, браков в детском возрасте, ощущения безопасности и отношения к домашнему насилию и данные о жизнедеятельности детей.

Также с целью эффективного мониторинга благополучия детей Кыргызской Республики и отслеживания показателя ЦУР **1.2.2** «Доля мужчин, женщин и детей всех возрастов, живущих в нищете во всех ее проявлениях, согласно национальным определениям» разработан показатель **Индекс многомерной бедности**, который учитывает международные стандарты и практику измерения многомерной бедности, с использованием национальных определений и пороговых значений, актуальных для контекста Кыргызской Республики.

Многомерный подход измерения бедности в республике фокусируется на основании пяти аспектов измерения: монетарной бедности, здоровья, жилищных условий, продовольственной безопасности и образования, включающих 11 показателей.

Как было отмечено выше, национальные программы Кыргызской Республики в области прав детей и улучшения их жизни созвучны с Повесткой 2030 в области устойчивого развития.

Ниже приведены **несколько примеров, где в национальные стратегии и программы интегрированы глобальные задачи ЦУР.**

Согласно национальной программе развития Кыргызской Республики, страна стремится: - улучшить охват дошкольной подготовкой, что является задачей ЦУР 4.2.

Программы по охране здоровья населения и развитию системы здравоохранения на 2019-2030 годы «Здоровый человек – процветающая страна», также включает задачи ЦУР 2 и 3.

Программы развития образования в Кыргызской Республике в 2018-2040 гг. охватывает задачи ЦУР 4.

Программа Правительства Кыргызской Республики по поддержке семьи и защите детей на 2018-2028 годы охватывает задачи ЦУР 8 и 16.

Кроме того, для мониторинга текущей ситуации положения детей на официальном сайте Нацстаткома имеется раздел, содержащий официальную статистическую информацию по демографическим характеристикам, заболеваемости детей, образованию, правонарушениям, а также занятости и безработицы среди несовершеннолетних.

На ряду с этим, Нацстатком ежегодно выпускает статистический сборник «Мужчины и женщины», «Статистика Целей устойчивого развития» который также содержит данные о детях.